



习近平主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电 (记者丁锡国 邹伟)9月1日上午,上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命 开创美好未来》的重要讲话。

9月的天津,秋高气爽。梅江会展中心外,与会各国国旗、上海合作组织会旗迎风飘扬。上海合作组织2024—2025年轮值主席国徽标格外醒目。

习近平同出席会议的上海合作组织成员国领导人、常设机构负责人亲切握手并集体合影,随后主持元首理事会会议。

习近平指出,从黄浦江畔到海河之滨,上海合作组织走过不平凡发展历程。上海合作组织成立24年来,成员国秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,共享机遇、共谋发展,取得一系列开创性成果、历史性成就,树立了新型国际关系的典范。上海合作组织率先建立边境地区军事领域信任机制,最早采取打击“三股势力”多边行动,维护了地区和平安全;率先启动共建“一带一路”合作,使地区发展繁荣动力更加充足,立体互联互通网络更加完善;率先缔结睦邻友好合作条约,宣告世代友好、永不为敌,促进了各成员国人民相亲、民心相通;率先提出共商共建共享的全球治理观,践行真正的多边主义,为促进世界和平与发展发挥了积极作用。

习近平强调,上海合作组织已经成长为世界最大区域组织,国际影响力和感召力日益增强。展望未来,各成员国仍须遵循“上海精神”,脚踏实地砥砺前行,更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。尊重彼此差异,保持战略沟通,凝聚集体共识,加强团结协作,把合作盘子做大,把各国禀赋

用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。深化发展战略对接,高质量共建“一带一路”,提升贸易和投资便利化水平,加强能源、基础设施、绿色产业、数字经济、科技创新、人工智能等领域合作,在彼此成就、共创未来中共同迈向现代化。

三是坚持开放包容。在人文交流中相知相亲,在经济合作中鼎力支持,携手打造立己达人、美美与共、和合共生的文明百花园。

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径,维护以联合国为核心的国际体系,支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改革,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效,为成员国安全和合作提供更有力的支撑。

习近平指出,中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来,同各成员国人民对美好生活的向往联系起来。中方愿同各方一道,牢记初心使命,积极担当作为,推动上海合作组织行稳致远,朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行。

国为推动上海合作组织发展所作贡献和担任轮值主席国期间卓有成效的工作,积极评价上海合作组织取得的发展成就,并就下一阶段合作提出建议。各方一致认为,同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展新机遇,中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意,继续践行“上海精神”,凝聚共识、团结一心、携手前行,加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作,统筹应对传统和非传统安全威胁,坚决打击“三股势力”,推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展,为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示,面对变乱交织的国际形势,上海合作组织成员国要联合加强战略合作,捍卫二战胜利成果,维护联合国宪章宗旨和原则,反对单边霸权、反对保护主义,完善全球治理体系,维护国际公平正义。中国人民抗日战争胜利是中国为人类和平作出的重大贡献,展现了中国人民的英勇顽强和坚韧不拔,值得永远铭记。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》,批准《上合组织未来10年(2026—2035年)发展战略》,发表关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明、关于支持多边贸易体制的声明,通过加强安全、经济、人文合作和组织建设等24份成果文件。

成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

会议一致同意接收老挝为对话伙伴,决定由吉尔吉斯斯坦接任2025至2026年度上海合作组织轮值主席国。蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平主持“上海合作组织+”会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电 (记者王建华 杨依军)9月1日下午,“上海合作组织+”会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《凝聚上合力量 完善全球治理》的重要讲话。

习近平指出,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年,是铭记历史、共创未来的重要时刻。80年前,两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛,联合国应运而生,全球治理掀开新的一页。80年后,世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。历史告诉我们,越是困难时刻,越要秉持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中方愿同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

为此,习近平提出全球治理倡议:

第一,奉行主权平等。坚持各国无论大小、强弱、贫富,都在全球治理中平等参与、平等决策、平等受益。推进国际关系民主化,提升发展中国家的代表性和发言权。

第二,遵守国际法治。全面、充分、完整遵守联合国宪章宗旨和原则等公认的国际关系基本准则,确保国际法和国际规则平等统一适用,不搞“双标”,不将少数国家的“家规”强加于人。

第三,践行多边主义。坚持共商共建共享的全球治理观,加强团结协作,反对单边主义,坚定维护联合国地位和权威,切实发挥联合国在全球治理中不可替代的重要作用。

第四,倡导以人为本。改革完善全球治理体系,保障各国人民共同参

与全球治理、共享全球治理成果,更好应对人类社会面临的共同挑战,更好弥合南北发展鸿沟,更好维护世界各国共同利益。

第五,注重行动导向。坚持系统谋划、整体推进,统筹协调全球行动,充分调动各方资源,打造更多可视成果,以务实合作避免治理滞后和碎片化。

习近平强调,上海合作组织在成立宣言和组织宪章中开宗明义指出,要推动国际政治经济秩序朝着更加民主、公正、合理方向发展。24年来,组织秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,坚持地区事务共商、平台机制共建、合作成果共享,提出并实施许多全球治理新理念,日益成为全球治理体系建设和改革的积极推动力量。面对加速演进的世界百年未有之大变局,上海合作组织要发挥引领作用,为维护世界和平稳定贡献“上合力量”,为推动全球开放合作展现“上合担当”,为弘扬全人类共同价值作出“上合示范”,为捍卫国际公平正义采取“上合行动”,当好践行全球治理倡议的表率。

习近平最后强调,中方愿同各方一道,勇担大义、笃行大道,弘扬正确二战史观,坚定维护二战胜利成果,让推进全球治理体系变革、推动构建人类命运共同体的成果更多更好造福全人类。

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、伊朗总统佩泽希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫和印度代表,观察员国蒙古国总统呼日勒苏赫,对话伙伴国阿塞拜疆

总统阿利耶夫、亚美尼亚总理帕什尼扬、柬埔寨首相洪玛奈、老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦、马尔代夫总统穆伊兹、缅甸代总统敏昂莱、尼泊尔总理奥利、土耳其总统埃尔多安、埃及总理马德布利,主席国客人土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、马来西亚总理安瓦尔、越南总理阮晋福、印度尼西亚总统代表,联合国秘书长古特雷斯,上海合作组织常设机构负责人以及其他国际组织和多边机制负责人出席。

各方高度评价、积极支持习近平提出的全球治理倡议,认为全球治理赤字扩大,可持续发展面临挑战,单边主义抬头,联合国权威和国际规则受到冲击,世界亟需更加有效的治理理念和治理体系。在纪念二战胜利和联合国成立80周年之际,中国提出全球治理倡议正当其时。全球治理倡议摒弃强权逻辑,支持联合国发挥核心作用,倡导共同发展、共同治理、共同受益,为解决当今世界紧迫问题贡献了中国智慧和方案。上海合作组织践行“上海精神”的成功实践,充分证明不同国家之间完全可以相互尊重、相互信任、互利共赢,这为完善全球治理作出了表率。各方同意加强沟通和协调,密切贸易、投资、创新、工业、农业等领域合作,合力打击恐怖主义、贩毒、网络犯罪,通过加强人文交流增进民心相通,进一步发挥上海合作组织的影响力,共同促进世界和平、发展、进步事业。

习近平和与会各方领导人对阿富汗汗当日凌晨发生强烈地震表示关切,向阿方表示慰问,祝愿阿富汗人民早日克服困难、重建家园。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

钟华论

在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

(第二版)



红葱丰收 日子红火

本报记者 乔龙飞



河曲县柏鹿泉村红葱长势喜人。

本报记者 冯晓磊摄

站在河曲县柏鹿泉村的田埂上,放眼望去,连片的红葱郁郁葱葱,长势喜人。微风拂过,翠绿的葱叶轻轻摇曳,空气中弥漫着淡淡的葱香。村民们正忙着在田间劳作,有的在除草,有的在施肥,脸上洋溢着即将丰收的喜悦。

“2024年柏鹿泉村带动农户种植红葱130户1598亩,今年红葱种植面积不断扩大,达到2333亩。长势很好,每亩能收3000至3500斤,每斤能卖1元左

右,下个月就能上市了。除了当地销售外,红葱还销往内蒙古、宁夏、陕西等地。”村支书贾瑞星介绍。

柏鹿泉村位于黄河岸边,过去由于地理位置偏僻,产业结构单一,村民们守着一亩三分地,日子过得紧巴巴。近年来,村党支部带领村民们因地制宜发展红葱产业,让这个昔日的贫困村旧貌换新颜。

为了提高红葱的产量和质量,村里

雄忻高铁五台山隧道进口至1#斜井段贯通

本报讯 (记者张志远)8月29日,由中国铁路太原局大西铁路客专公司代建、中铁隧道局集团承建的雄忻高铁重点控制性工程五台山隧道建设取得阶段性突破,隧道进口至1#斜井小里程段实现顺利贯通。

五台山隧道全长14097.73米,是雄忻高铁山西段的咽喉工程,施工难度大、地质条件复杂。隧道穿越岩溶发育区、多处断层破碎带,且地下水

丰富,IV级和V级围岩总长8502米,占比达60.3%,属于极高风险隧道。面对复杂地质与高风险作业环境,中铁隧道局项目部采取多项先进技术和措施保障工程安全推进。通过多源协同综合预报技术,实现长短结合、相互验证的地质超前探测,精准掌握前方地质情况;严格施工工艺,完善安全管理制度,强化危险源辨识与人员安全培训,实现了隧道掘

进过程的安全可控和进度达标。

此次贯通的区段是五台山隧道四大关键节点之一,标志着高风险隧道工作面贯通任务正式启动。该区段的贯通不仅有效改善了1#斜井工区的通风条件,减少了安全风险,缓解了项目管理压力,释放了管理资源,也为全线按期贯通奠定了坚实基础,同时为后续无砟轨道施工创造了有利条件。

市财政局扎实做好重点领域支撑保障

本报讯 (记者薛璐璐)今年以来,市财政局聚焦基础设施建设、生态保护、乡村振兴、粮食安全、企业发展、医疗保障、教育科技文化等重点领域,持续强化政策供给,多方集聚资金资源,着力强化对市委、市政府重大决策部署与重点民生领域支撑保障,为持续推进全市经济社会高质量发展提供有力支撑。

多渠道保障重点项目攻坚,筑牢财政支撑。市财政局争取超长期特别国债7.88亿元,支持“两重”重大项目落地,推动汽车、家电、农机等领域“两新”政策落实。争取新增一般债券21.8亿元,专项债券项目资金27.82亿元,重点支持太忻大道、三个一号旅游公路、城市道路、新建学校、市政工程项目建设。下达2.3亿元重点支持省确定的15件民生实事。

多举措夯实民生基础保障,增进民生福祉。1至7月,全市教育、科技、社保、农林等重点领域民生支出209.08亿元,增长5.3%,占一般公共预算支出的82.4%。投入33.1亿元支持困难群众救助补助、城乡居民基本养老补助、基本医疗保险稳岗扩岗政策落地;认真落实新一轮援企稳岗扩岗政策,支出1.28亿元,支持高校毕业生、灵活就业人员等重点

群体就业帮扶。坚持“两个只增不减”,保障教育刚性支出,全市教育支出达到32.33亿元,占全市民生支出15.46%;投入资金1.3亿元用于义务教育学校薄弱环节改造与职业教育学校质量提升。投入23.05亿元,支持巩固衔接,落实耕地地力保护补贴、农机购置补贴、政策性农业保险保费补贴等补贴资金7.61亿元,全力保障乡村产业振兴。争取并及时下达五台山风景区文化景观保护省级转移支付7000万元,助力五台山风景区打造国际知名文化旅游目的地;投入9023.74万元用于支持体育馆、博物馆、文化馆等场馆免费或低收费开放和推进公共文化服务体系建设和7453万元保障加强文旅及非物质文化遗产保护,持续推动文旅产业发展取得新成效。

多维度赋能企业发展壮大,激发市场活力。顶格执行减税降费政策,从严落实结构性减税降费和大规模留抵退税政策,切实减轻经营主体负担。严格执行全国行政事业性收费和政府性基金目录“一张网”,积极落实行政事业性收费和政府性基金常态化公示和动态更新机制,全力推进政府非税收入电子化收缴,加强财政票据监管,以票控费,从源头上制止乱收费,为企业营造宽松软环境。

持续优化政府采购营商环境,建立排查妨碍公平竞争行为长效机制,定期清理设置排他性、歧视性条款等各类隐形门槛,不合理限制和壁垒以及排斥潜在投标人行为;积极推行“政策找企业”服务,制定“政采进部门”服务礼包,主动开展政府采购政策宣传;落实政府采购“信用+承诺”制度,简化对供应商资格条件的前置审查;倾斜支持中小企业发展,采用预留份额、价格扣除、评审优惠等手段,支持中小企业发展。上半年,全市政府采购规模10.08亿元,授予中小微企业7.22亿元,占采购规模的71.6%。财金联动畅通企业融资渠道。1至7月,共完成融资担保业务5732户,金额26.8亿元,在保余额达30.83亿元,放大倍数达到4.21倍,其中,小微和“三农”业务担保金额占比100%。大力推进创业担保贷款政策,今年以来,发放贷款150万元、贴息64.98万元,全市贷款余额提升至5626万元。着力实施外贸企业汇率风险避险奖补,对办理的41笔业务,累计奖补财政资金11.72万元,全方位助推企业健康发展。

本版责编:薛璐璐

代州古城举行半程马拉松赛事

本报讯 (记者张志远)8月31日上午,“2025代州古城半程马拉松”在代州边靖楼前鸣枪开跑。本次赛事由中国田径协会、山西省体育局指导,忻州市体育局、代县人民政府共同主办,吸引了来自全国各地的3800余名长跑爱好者参与。

赛事以“追风雁门关 跑‘马’代州城”为主题,设置半程马拉松(21.0975公里)和迷你跑两个组别。路线精心串联代县文化地标,从边靖楼启程,经明代西门城楼、雁靖大街、湿地公园等景点,半程终点设于新城体育场,迷你跑终点位于古城游客集散中心。

尽管清晨气温较低,但跑者热情

不减。太原跑团李女士表示:“在古城内奔跑别具韵味,仿佛能听见历史的回响。”许多跑者还身着传统服饰,与古城风貌相映成趣。

组委会沿途设置8个补给站、5个医疗点,派出医务人员120余人,志愿者300余人,并提供代县黄酒、油糕等特色补给,让选手在比赛中体验本地饮食文化。

经过激烈角逐,太原选手刘向东、马世雄、曹章印获男子半程前三名;介休王巧霞、郑州刘秀娟、太原折永花获女子半程前三名。“在代州古城夺冠意义非凡。”刘向东说,“希望更多人通过马拉松了解代县的历史文化。”

比赛现场,代县政府分管负责人表示,代县聚焦经济转型与高质量发展,积极推动文体旅融合。近年来,依托雁门关、代州古城、杨家将等人文资源,打造了雁门关山地越野跑、雁门关武术英雄会等赛事。本次马拉松串联阿育王塔、边靖楼、文庙等全国重点文保单位及滹沱河畔,充分展现了代县文化底蕴与自然风貌。代县将继续以“体育+文化+旅游”模式推动全民健身与古城保护协同发展,汇聚乡村振兴正能量。

当日上午10时40分,所有选手安全完赛。赛事期间,代县还同步举办了非遗展示、民俗表演等文化活动,全方位展现代州古城的文化魅力。